

6月25日,我省开通高招网上志愿填报系统后,考生就可以进行第一次志愿选报了,考生们将分三次依次完成各个批次的高校及专业志愿。各个批次录取规则有啥不一样?填报志愿需要注意哪些问题?报名密码忘了咋办?这里都有答案。  
郑州晚报记者 张竞映

# 填报志愿,牢记仨关键词 “时间”“密码”“签字确认”

## 录取批次不同,投档规则有别

### 网上填志愿要牢记密码,记清楚时间

6月25日,河南开通普通高招网上志愿填报系统后,考生即可登录河南省招生办公室网站(<http://www.heao.gov.cn>),点击首页网上服务大厅中的“网上志愿填报”,在登录界面输入考生号和报名时使用的密码,登录系统并填报志愿。

**考生需注意:**妥善保管好自己的密码,不要把密码透露给他人,不要让他人代替填报志愿;在规定时间内完成志愿填报,填报时间截止前可以进行不超过两次的修改,考生志愿以网上最后一次保存的志愿为准,填报截止后将无法更改。

**密码忘了咋办?**可利用河南省普通高校招生考生服务平台的“忘记密码”功能进行密码重置。

**无法重置咋办?**普通类考生须本人持准考证和身份证到报名所在地的招生办重置。对口招生、专升本考生,可持本人准考证和身份证到就近市县招生办重置。

### 记得书面签字确定,否则志愿无效

网上填报志愿后,县(市、区)招生办将依据考生网上最后一次保存的志愿信息,打印出志愿表,考生须在志愿表上签字。未经考生书面签字确认的志愿,将不作为投档依据。对口招生、专升本志愿和各批次的征集志愿,网上保存后不再签字确认,以网上最后一次保存的志愿作为投档依据。

### 选报志愿前,先了解相关院校招生章程

省招生办提醒考生,留意各高校的招生章程,章程中有学校招生说明、招生要求以及明确的录取规则。譬如对相关科目成绩或加试要求,对加分或降低分数要求,投档及投档成绩相同考生的处理,对进档考生的录取规则和专业安排办法等。高校招生章程在教育部“阳光高考”信息平台统一公布,在河南省招生办公室网站和《专业目录》中也有相关的网址。

### 通过资格审查,才能填报专项计划志愿

想要填报国家专项计划、高校专项计划和地方专项计划志愿的考生需要注意的是,通过相应专项计划资格审核的考生方可填报。

国家专项计划和地方专项计划均单独设立批次,原则上执行本科一批分数线。高校专项计划纳入自主招生志愿,考生应按自主招生志愿填报。考生如同时符合三个专项计划的资格,志愿可以兼报。

### 自主招生志愿,每个考生只能填报一个高校

自主招生志愿包括艺术特长生、高水平运动员、“高校专项计划”等。每位取得相应报考资格的考生,可填报1个相应的高校志愿,1~5个专业和是否同意调剂(专业)。

高水平运动员考生选报该志愿都必须填在自主招生栏内。个别自主招生高校在提前批录取(未安排本科一批计划的),考生选报该类高校自主招生志愿应填报在提前批第一志愿。

定向就业招生专业必须填报在相应批次所规定的位置(本科一批、二批填在相应批次所规定的位置,其他批次填在相应批次的第一院校志愿栏中)。少数民族预科班志愿的考生可以选报一个招收预科班的高校,如果分专业方向的话,每个高校可填报1~5个预科班专业方向和是否同意调剂(专业)。

### 一本、二本单轮投档,缺档不补

本科一批、本科二批投档录取时,实行单轮投档。高校因退档或计划调整所产生的计划余额,不再补充投档,将面向考生统一征集志愿。

其他批次第二志愿(平行志愿)投档后,将根据计划缺额情况,进行不超过两次的批量补档,未完成的计划余额统一征集志愿。征集志愿投档后,将根据计划余额情况,进行不超过两次的批量补档。

### 志愿分3类,投档规则大不同

#### 第一类:平行志愿

平行志愿按“分数优先、遵循志愿”的原则投档。按投档成绩从高分到低分排序,遵循考生志愿,根据高校招生计划数和调阅考生档案比例要求投档。

哪些志愿实行平行志愿投档模式录取?  
**情况一**

本科一批、本科二批、专升本和对口招生是平行志愿。其中,本科一批和本科二批是平行志愿,考生可各填报1~6个高校志愿,均为第一志愿,每个高校可以填报1~5个专业和是否同意调剂(专业)。

**填报注意**

为解决同一高校专业间因学费标准差别较大等因素而产生的专业生源不均问题,部分高校按学费标准将本校较高学费专业集中单列,排列在本校普通类专业之后。还有少数高校将护理学类专业、医学类、农林类专业单独列为一类,还有民族院校将限定考生民族的专业单独列为一类。在同一高校志愿栏只能选择其中一类专业,不能

跨类选择专业,专业调剂在所报专业类内进行。如报考同一所院校普通类、高收费类和护理类(医学类)、民族限定专业,应按不同院校志愿分别填报。

**情况二**

各批次(除艺术类)征集志愿时,均按平行志愿投档。

**填报注意**

录取时,对各批按当批投档规则投档之后生源不足的学校,省招生办公布计划余额,公开征集志愿。未被投档且满足成绩等条件要求的考生可选择填报征集志愿。填报征集志愿前,考生应确认尚未被任何院校录取。剩余计划量大的院校或专业可能会降分征集志愿,有的学校可能只征集某些专业,考生应进一步按专业目录查阅对应的内容,了解专业情况和学费标准。征集志愿投档时,以当次征集的志愿为投档依据,即使原来报有这些学校志愿,也应重新填报志愿。

#### 第二类:顺序志愿

艺术类是顺序志愿,即第一志愿设1个高校志愿,1个专业志愿和是否同意调剂(只适用于设专业组内的专业);第二志愿同样是1个高校志愿,1个专业志愿和是否同意调剂(只适用于设专业组内的专业)。艺术类各批各段分别划定专业和文化录取控制分数线。

**填报注意**

了解目标高校的投档规则,譬如按“专业课”分数排队,还是“文化课”分数排队,抑或“专业+文化”总分排队等,圈定适合自己情况的学校。本报将邀请高校资深招生负责人为大家详细支招。

#### 第三类:“顺序+平行”志愿

其他各批是“顺序+平行”志愿,仍设第一志愿和第二志愿,其中,第二志愿为平行志愿。提前批(除艺术外)、国家专项计划本科批、地方农村专项计划本科批、本科三批和高职高专批第一志愿设1个高校志愿,1~5个专业和是否同意调剂(专业)。第二志愿为平行志愿,设1~4个高校志愿,每个高校可以填报1~5个专业和是否同意调剂(专业)。

**填报注意**

第二志愿是平行志愿,只有当院校第一志愿生源不足时才起作用,考生应把估计第一志愿生源不足的院校作为第二志愿的主要选报对象,在院校顺序上有一定梯度,专业志愿也应拉开档次,合理搭配。建议考生尽可能填满专业志愿,选择服从专业调剂。

## 云鹤陵园

(原五里山公墓)

本陵园为河南省民政厅批准的合法经营性公墓  
政府命名的花园式单位,特推出夏季优惠活动。

- 福位价格 3600 元起价
- 免费存放骨灰
- 免管理费、免刻字费
- 提供免费参观用车服务



咨询电话: 68905602 13939002825  
交通: 乘 49 路 B60 路公交车终点站下车

网址: <http://www.zzyunhe.com>  
地址: 嵩山南路河南省轻工学校西侧